
ў «Праграме па фальклору і міфалогіі», створа- 
най навукоўцамі Аісадэміі навук Беларусі. Іак і 
ж пршшьш рзалізаваны на факультэце завочва- 
га навучання Беларуекага ушкерсітэта культу- 
ры.

Вырашэіше ўказаньа пытанняў дазволідь 
хоць бы насткова вырашьпц» прабпему стварэн- 
ня лагічпай нраграмы выкладання беларусв- 
знаўчых дысцыплін і асновы длк далейшай 
рабогк спешшіьпых кафедраў на падрьгхтоўцы 
спецыялістаў у заяехшюаі ад профілго іх буду- 
чай прафесіі.

Мархоцкі Я_7Ц 
прафесар

АБ УДАСКАНАЛЕНШ МЕТОДЫКІ 
НАВУЧАННЯ I  ВЫХАВАННЯ 

СТ9ЦШГАЎ

Ва ўкіовах нсуаходу да шмооузроўневай 
с іс т э м ы  адушшл ў  пшіас культуры і мастацтва 
ўзрастае ром  п ю ц етьа а  ва ўдасканадсган 
методыкі навучаюш і выкавання студэнтаў.

Найбояыв іктэнсіўна здзяйсняеццл 
фарміравамас юктапогааду ў студэішкія гады, 
к.алі засвойваеігаа жялжі паток шфармацыі, 
закладваюцца асновы будучай прафесіі. У гэтай 
сувязі лічкм. што метоаыка ўдасканалення 
навучанім і выхавання павіннв быць комтхлск- 
снай.

Н авучанж  і кнхаванне стуяэвтаў, 
безумоўта, павінва аеспісх на высокім прафесій- 
ным узроўш. Алс, акрамя іэгага, вялікае зна- 
чэнне маючь к асш  яедагога. Гэта перш за ўсс 
гуманныя адносіны да людчсй, сумлсннаспь, 
праўіхзівасць, сцігшасць, непртлмірымыя адносі- 
кы да ілжывасіо, весумденнасш, недысцыплі- 
наванасці.

Пры выпрацоў’ш  маргльных якаспсй і 
ілэйпай ііеракованасці студэнтаў ў працэсе 
нааучатш ікябходна іш еггаф , што нсракона- 
насіл яс з’яўдведц* кынікаы пасіўнага ўспры- 
каннх, а нрадвызгагсас актыўпае ствўлсннс 
стуяэнт^ да маральных прынш>птаў, спосабу 
паводзін. Вялікаі роля ў гэтым выкладчыка, уся 
дзсйнасоь шшга павінна сведчыць аб тым, што 
прынцыпы, ідзалы, хкія ён імкнецца ві>іхоўвлін> 
у студэнтаў, маюцда ў *го самога.

Навучаючы і выхоўвлючы студэнтаў, пат- 
рэбна зыхоззшь з  таш, што сучаеныя сгуджты 
Г>удуць нс тальсі сшшыядісгамі ў галіне сваёй 
пряфссіі, але і юфаўшкамі ўстапоў, аргашзагга- 
рамі, прадіірышшытгаміі грамадскагі дзеячамі. 
Таму мжна в п ш г о  іх орацаздольнымі і 
прайалюбівіліі.

Вялмоя раяз ў  ггш м насірушсу адводзіцца 
індывіііуачьшш рабовс. Янв стварае даяеряівьа 
адносіны плмівг выжтяаршвам і стухэніам, двз-

авяк: аказшь дапамогу студэнту ў выбары 
іфавіяыіага вырашэння нават у асабістых пы- 
ТМНДДі

Ідэйчая перакопанасць выкладчыка, 
внсхжп квральныя якаспі, веды і правільнае 
вкаростанне заковаў і катэш|Л)4Й філасофіі, 
уменэсдобра аргааізакаць пртцу садзсйнічаюць 
духоўнаму збліжэннго настаўяіка і вучняў, даз- 
пязпоць студэптам ацэньвадь падзсі і факты 
нашага ш ш ,  часовт>ія цяжкасш ў ім. Аднача- 
сова выкдадчык павінен удічваць асаблівасці 
склаўшагшгя качектыву групы і хурса, псіхала- 
гічныя, іптэлгектуальныя і палавыя асаблівасЦі 
стунэнтаў.

Душу народа мохна пазпаць толькі праз 
зцаёмствв з яго культурай і гісторыяй. Неабход- 
вв бсрахліва захоўваць і разйвась мову, куль- 
туру, народнын традьвдыі бсяаруасага варода. 
Таму выкладанне матэрыялу дысцыплін трэба 
оссва звязвапь з прапагаігдай беларускіх наро- 
дных традыцый у розных гслінах жыцця, 
падкрэслікаш> ролю выдатных прадстаўнікоў 
беяарускага народа ў развіцці мастацтва, навукі, 
хуянуры сваёй краіны.

Куцрыцкі У.І., 
дацэнт

АСАБЛІВАСЦІ ПРАВЯДЗЕННЯ
ЗАНЯТКАЎ У ОІЕЦМЕДГРУПАХ 

ВА ЎМОВАХ БЕЛАРУСКАГА 
УНІВЕРСГГЭТА КУЛЬТУРЫ

Методыка заняткаў па фізвыхаванню ў 
спецмедірупах пры розных захворваннях шы- 
рока асвятляецца ў навуковай і метадычнай 
яітаратуры. Алс пьгпшні іх арганізацыі асвятля- 
кнша недастаткова або падаюцца ў ідэальным 
класічным варыянце. У працэсе работы ў спсц- 
фупах мы перакапаліся, што вырашыць пытанні 
аргаяізацмі груп, камплектавання іх у 
адпаведнасці з дыягназам захворвання, узрос- 
там, полам, фізічнай падрыхтоўкай цяжка за- 
за адсутнасці ў вышэйшых установах дастатко- 
вай матэрыяльнай базы, аўдыторнага фоцду, 
фонду заработнай платы. Уплывае тут і 
спецыфіка раскладу заняткаў і інш. Таму мы 
вырашылі, зыходзячы з умоў нашага 
унівсрсітэта, распратваць уніфікаваную мето- 
дыку заняткаў па фізвыхаванню ў спецмедіру- 
пах з мэтай умацавалня здароўя хворых студэн- 
таў і стабілізацьгі працэсаў хранічных захвор- 
аанняў.

Дзеля гэтагараспрацаваяі рабочы план на 
швучалыш гад. Тэарэтычны раздзся плана ўклю- 
час орьфодазнаўча-навуковыя асновы фізічгагга 
выхдгання; урачэбны кантроль і самакантроль; 
рзжым дня і хярчаваішя. Практычны раздзел 
врвдусвсівквае аіульнае ўмацаванне арганізма;
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расцягванне мьппцаў цела, масаж, самамасаж і 
ачаратны масаж; развіцце гауткасці; спецыяль- 
ныя гграктыкаванні ў адпаведнасці з дыяшазам; 
крупвую трэніроўку; карьпіруючыя прахтыка- 
занні; дыхалышя практыкаваній; умацаванне 
мышцаў спіпы. жывата, ног, рук і бакгвкх 
мышцаў тулава; трініроўку іншых мышцаў; 
рухомыя гульні і эстафеты; кварцаванне пела; 
трэнажорную гімнастыку.

Групы камплсктаваліся па курсах неза- 
лежна ад ўзросту студэнтаў, іх нолу, ьахзорван- 
ня. Заняткі праводзіліся 2 разы ў тыдзеші у 
абсталяванай з?ле з усім неабходным інпен таром. 
Асаблівая ўва)-а надавалася нагрузцы на занят- 
ках. Так, частата пульсу даходзіла да 140-150 
удараў у хвіліку (аэробны? ўмовы) і мела 
зубчаты характар з перымдамі пад’ему і спаду. 
Дваццаць працэнгаў часу на занятках адводзілася 
на самастойную працу сгудэнтаў. Япы выконвалі 
індывідуальныя спецпрактыкаванні пад папіым 
непасрэдным кантролем. Нагрузка і ўсе 
практыкаванні падбіраліся з улікам іпдыпідуаль- 
ных асаблівасцей і дапамагалі вырашэнню 
асноўнай мэты.

У пачатку і канцы наьучалыіага года 
праводзіліся тэстыраванне студэнтаў і анкета- 
ванне. Адзначана паляпшэшіе паказчык&ў. 
Вынікі анкетных апыганняў наказалі, што ў 2% 
выпадкаў хвароба прафэсіравала, у 60% вы- 
падкаў наглядалчся стабЬіізацыя захворванняў, 
ў 38% - адзаначалася паляпшэнне здароўя.

|Шаўцоў А.П., 
выкладчык

ДА ПРАБЛЕМЫ ВЫЗНАЧЭННЯ 
ПАНЯЦЦЯЎ «САЦЫЯЛЬНАЯ

ПЕДАГ’ОПКА» I «САПЫЯЛЬНАЯ 
РАБОТА»

1. Паірэба ў распрацоўшл цакчаднага 
азпачэння тэрміпаў «сашлялыіая псдагогіка» і 
«сацыялыіая работа» існуе ад пачатку зарад- 
жэішя сфер навукі, дзе ўжываюіша названыя 
тэрміны. Тлумачыцца гэта, у першую чаріу, тым, 
што няма канкрэтнага адказу на пытанне пра 
тое, у чым менавіта заключаецца змест сацыяль- 
най педагогікі, а ў чым сацыяльнай работы. У 
існуючых на сённяшні дзень замежных і айчын- 
ных тэарэтычных даследаваннях па гэтай тэме 
назіраецца шмат супярэчнасцей.

2. На дадзены момант у адпаведнасці з 
існуючымі тэорыямі сацьмлыіая педагогіка раз- 
гаядасцца як новая галіна агульнай педагогікі і 
спецыялістамі вызначаецпа як навука, якая дае 
тэарэтычнае абгрунтаванне неабходнасці 
дапамогі і абароны асобы, сям’і. Адначасова 
падкрэсліваецца, ппо сацыяльпая педагогіка 
прадугаеджвае сацыяльную работу, галоўная

задача якой - практычнае ўвасабленне гэтай 
неабходнасці ў жыіше.

3. Акалізуючы названыя палажэнні, 
лрыходзім да думкі, што іх асноўнай дамінантай 
з’яўляеццатолькі дзейнасць па аказанні дапімогі 
і абароне правоў і ішарэсаў асобы. Але пры 
Т'ікім  падыходзе цалкам знікас выхаваўчая 
функцыя сацыяльнай педагогікі. У сувязі з 
гэтым адбываецца падмена зместу паняцця «са- 
цыяльная педагогіха» паняццем «сацыяльная 
работа» і паадварот.

4. Разглядаючы папярэдні вогіыт развіцпя 
тэорыі выхаваішя, можна снвярджаць, ппо ча- 
лавецтва па сутнасці так і не знайшло аптымаль- 
нага рашэння гэтай асноўнай праблемы. I тра- 
дыцыйная педагогіка знаходзіцца ў гдыбокім 
крызісе. Гэты крызіс абумоўлены. на Нашу 
думку, тым, шго традыцыйнай педагогіка, дэк- 
ларуючы мэты выхаяанпя, усё ж на першы план 
заўседы ставіла навучанне, дыдактыку, а не 
выхачанне.

5. Некаторыя цікавыя падыходы да выха- 
ваішя як тэарытычнага. так і практычнага плана 
аказаліся, на жаль, незаслужана забыгымі, не 
запатрабаванымі грамадствам. Адна з тэорый, 
мснавіта тэорыя выхавання асобы, належыць 
выдатнаму дзяржаўнаму дзея,гу і педагоіу Рэчы 
Паспалітам XVIII ст. Станіславу Канарскаму. У 
сярэдзінс XVIII ст. сн стварыў праект рэформы 
піярскіх школ і заснаваў капегіумы закрытага 
ть'пу спачатку ў Вілыіі, а затым у Варшаве, у 
якіх выхоўваў і нав/чаў дзяцей па сваей гіраг- 
раме. Выхаванне. на думку С.Канарскага, 
павінна «... абапірацца на прагу славы, .іачуццё 
асабістай годнасці, гонар, пагарду да страху, 
любоў да праўды, навык кульгурнага абыход- 
жання з людзьмі». Трэба бьшь незалсжным, хоць 
бы і бедным», - гэтыя словы С.Канарскаіа 
могуць быць дэвізам сённяшпяга дня. Ідэі і 
ропыт С.Канарскага актуалыіы ў наш час яшчэ 
і гаму, што ў іх закладзены асноўныя прынцы- 
пы сацыялыіай педагогікі - Свабода і Незалсж- 
насць Асобы. Дзякуючы свабодзе, горлы і пава- 
жаючы сябс чалавек здолыіы сугірацьстаяпі; 
усім жыццёвым псрашкодам і цяжкасцям. Буду- 
чы незалсжным, чалавек не нрымае прыпіет і 
знявагу ассбы. Гэтыя два прынцыпы, разам з 
агульначглавсчтлмі, павінны быць асноўнымі ў 
выхаванні асобы на сучасным этапе і стань 
прафесійна нсабходнымі ў дзейнасці слпыяль- 
нага педагога.

6. Таму, на наш поглчд, сацыяльная 
педагогіка заклікана вырашаць зусім іншыя 
задачы, чым тыя, якія ставяцца псрад сй еення. 
Яна павінна, у першую чаргу, займ?цпа не 
тэарэтычным абгрунтаваннем пошуку шляхоў 
аказання ірамадскай дапамогі асобе, не ба- 
рапьбой з негатыўнымі наступствамі развіцця 
грамадства, а’займацца менавіта Е ы х а в а н н е м  і 
фарміраваннем асобы на працягу ўсяго яе
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